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O VIAȚĂ DEDICATĂ PASTORAȚIEI, 
TEOLOGIEI ȘI EDUCAȚIEI 

 
 

Genoveva ANTOCI* 
 
 
 Întâlnirea cu Pr. Mărtincă s-a concretizat în anul 1991, când m-am înscris la 
Facultatea de Teologie didactică. Împreună cu ceilalți colegi am pornit entuziasmați 
pe acest drum de formare teologică, dornici și însetați de a cunoaște tainele teologiei 
sau cum spunea un contemporan, să adunăm o ,,brumă de teologie”. La început au 
fost multe impedimente: lipsa unui spațiu stabil de învățare, probleme legate de 
tipărirea cursurilor, competența preoților formatori, cărora le lipsea abordarea 
pedagogică... Cu toate acestea, am reușit să terminăm formarea noastră de profesori, 
cu specialitatea teologie romano-catolică. 
 Atunci când se întâlnea cu studenții, pr. prof. dr. Mărtincă Isidor avea mereu 
cuvinte de încurajare, disponibil în a asculta problemele pe care cineva le expunea, 
fire calmă și abilă în gestionarea situațiilor existente. 
 Pentru pr. prof. dr. Mărtincă Isidor a existat preocuparea imediată, în ceea 
ce privește începutul învățământului teologic pentru laici, venit din perspectiva 
materialelor didactice și adaptarea lor la forma și fondul problemei. Multe cursuri au 
fost traduse din limba italiană, acolo, unde învățământul teologic pentru laici era în 
desfășurare de mai mult timp. 
 A existat un efort mare din partea r. prof. dr. Mărtincă Isidor în a traduce și 
a concepe materiale didactice, necesare învățământului teologic. 
 Scrierile, articolele, precum și lucrările sale au îmbogățit zestrea tezaurului 
teologic, care și astăzi au rămas valabile, fiind gândite ca materiale de studiu în 
facultate, precum și ca materiale didactice, utile pentru profesorii care se pregătesc 
pentru obținerea gradelor didactice.  

 
* Prof. gr. didactic I, Liceul Teoretic „Vasile Alecsandri”, Săbăoani, Neamț. 
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 Trebuie să amintesc aici, imensa contribuție adusă de pr. prof.dr. Mărtincă 
Isidor, care, cu multă strădanie a dus la bun sfârșit proiectul acreditării Facultății de 
Teologie didactică, și integrarea ei în cadrul Universității din București. Această 
reușită ne-a adus recunoașterea studiilor noastre în fața statului, putând preda 
disciplina religie romano-catolică în toate școlile, fie vocaționale sau de stat, având 
drepturi depline ca și celelalte discipline de studiu. 
 Este un mare merit pe care l-a adus Pr. prof. dr. Mărtincă Isidor învățământului 
teologic romano-catolic, din diecezele de Iași și București, colaborând îndeaproape 
și cu celelalte confesiuni, pentru ca disciplina religie să fie predată în școli de către 
profesori bine pregătiți. Astfel, a invitat profesori de la Departamentul de Pregătire 
a Personalului Didactic din cadrul Universității ,,Alexandrul Ioan Cuza” din Iași, în 
vederea parcurgerii cursurilor postuniversitare, de profesionalizare didactică, prin 
aprofundarea psihopedagogiei, a pedagogiei școlare, a metodicii specialității și a 
practicii pedagogice.  
 Toată pregătirea pentru studiul teologiei în vederea predării disciplinei religie a 
durat 5 ani de zile, timp rodnic care a dus la maturitatea fiecăruia dintre noi și la 
responsabilizarea în misiunea pe care urma să o desfășoare. 
 După terminarea studiilor, fiecare dintre noi și-a urmat direcția de activitate. 
 M-a preocupat permanent să mă perfecționez, astfel că am parcurs pașii spre 
o carieră didactică desăvârșită, care a debutat cu examenul de definitivat, urmat apoi 
de cel de titularizare, ceea îmi permitea să rămân pe postul de profesor de religie la 
Liceul Teoretic ,,Vasile Alecsandri”, având în încadrare clasele de liceu. 
 Drumul spre perfecționare didactică a continuat cu obținerea gradului 
didactic II, iar următorul pas era să mă îndrept spre pregătirea și obținerea gradului 
didactic I. Atât examenul de definitivat cât și cel de obținere a gradului didactic II, l-am 
susținut în cadrul Universității ,,Alexandrul Ioan Cuza”, din Iași. 
 Într-o discuție avută cu fratele meu, pr. dr. Antoci Iosif, care este preot în 
Arhidieceza de Viena, am atins subiectul legat de acreditarea Facultății de Teologie 
didactică, de beneficiile pe care le-a adus acest statut pentru sute de profesori, cât și 
despre faptul că totul s-a datorat contribuției pr. prof. dr. Mărtincă Isidor.  
 Atunci am decis să mă îndrept către Universitatea din București, Facultatea 
de teologie romano-catolică, pentru a alege centrul de examen în vederea obținerii 
gradului didactic I. 
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Din lista de profesori propusă de Universitatea din București, l-am ales 
coordonator științific pentru obținerea gradului didactic I pe pr. prof. dr. Mărtincă 
Isidor, precum și o temă din lista dată de cei de la Universitate, tema aleasă a fost 
legată de poezia lui Karol Wojtyla, devenit Papa Ioan Paul al II-lea, trecut în rândul 
sfinților la 27 aprilie 2014. 

După discuții cu coordonatorul științific al lucrării, am definitivat titlul 
complet, care se intitula ,,Întoarcerea ,,ad principium” în Tripticul roman al lui Ioan 
Paul al II-lea”. 

Am avut bucuria de a-l întâlni pe Sfântul Papă Ioan Paul al II –lea la a VI –a 
Întâlnire mondială a tinerilor, care s-a desfășurat la Częstochowa, Polonia, în 1991. 
A rămas un moment de neuitat în viața mea, am văzut pentru prima dată, după 
căderea comunismului, cum își trăiau alți tineri, de diferite naționalități, credința lor. 
Cu această ocazie, am avut ocazia de a vizita lagărul de concentrare nazist de la 
Auschwitz-Birkenau, din Polonia, unde au fost exterminați milioane de oameni.  

Întreaga conjunctură m-a făcut să studiez riguros traseul urmat de Karol 
Wojtyla, încă din anii copilăriei, până la maturitate, dar și întreg traseul pe care l-a 
urmat, fie ca profesor la diferite Universități, cât și din postura de Papă, cât și prin 
lucrările pe care le-a scris.  

Lucrarea aleasă pentru obținerea gradului didactic I a fost destul de vastă și 
complexă, cu multe căutări și studiu, despre omul Ioan Paul al II –lea, despre poezia 
sa, precum și despre sursele de inspirație ale poetului Ioan Paul al II –lea. Am avut 
în vedere și faptul că pr. prof.dr. Mărtincă Isidor este un profesor exigent și riguros 
în ceea ce privește tratarea acestei teme. 

Cele trei părți ale poeziei sale ne dezvăluie sursele de inspirație al poetului 
Ioan Paul al II –lea, respectiv natura (muntele, izvorul), arta (pictura lui Michelangelo), 
și Biblia. 

Poezia Triptic roman face un bilanț poetic impresionant despre măreția credinței, 
despre menirea și locul omului în univers, creat de Dumnezeu, după chipul și asemănarea 
sa, convins că numai Natura, Scrierile și Michelangelo i-au surprins splendoarea. 

O susținere aparte în ceea ce privește abordarea acestei teme a venit din 
partea fostului secretar al Papei Ioan Paul al II –lea, Cardinalul polonez Stanisław 
Dziwisz, Arhiepiscop emerit de Cracovia, un prieten al fratelui meu, pr. dr. Antoci 
Iosif, care fiind în vizită în Polonia, printre alte discuții a adus vorba și de faptul că 
îmi pregătesc lucrarea de grad didactic I, abordând tema despre poezia lui Ioan Paul 
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al II –lea. Această ocazia mi-a adus bucuria de a fi susținut de însuși secretarul 
Sanctității Sale, care m-a felicitat pentru interesul acordat Sanctității Sale, și care mi-
a urat o apărare cât mai bună a lucrării pe care trebuia să o susțin.  
 În anul 2010, am susținut lucrarea metodico-științifică, intitulată ,,Întoarcerea, 
ad principium” în Tripticul roman al lui Ioan Paul al II-lea”, fața comisiei cât și a 
unui numeros auditoriu. 
 În alocuțiunea sa de la încheierea susținerii lucrării, Pr. prof. dr. Mărtincă 
Isidor a fost foarte mulțumit de întreaga desfășurare a susținerii celor patru ore de 
activitate didactică, precum și de conținutul și de modalitatea de prezentare a lucrării 
metodico-științifice. A scos în evidență și bucuria sfinției sale, de a-l întâlni personal 
pe Sfântul Papă Ioan Paul al II –lea, bucurie împărtășită și nouă, ce a creat în sală, 
multă emoție. 
 În anul 2011, cu ocazia împlinirii a 50 de ani de atestare a Liceului Teoretic 
„Vasile Alecsandri”, a fost invitat și pr. prof. dr. Mărtincă Isidor, care a captivat întreaga 
comunitate, aflată la liturghia solemnă, cu mesajul predicii sale, în stil oratoricesc, ce îl 
caracterizează, precum și cu claritatea înțelegerii mesajului transmis, dând dovadă 
de o înaltă cuvântare academică. 
 Pentru întreaga sa activitate științifică și didactică, Primăria Comunei Săbăoani, 
i-a decernat titlul de ,,Cetățean de Onoare” al Comunei Săbăoani. 
 Tot în același an, la început de an școlar, în luna septembrie, când toți cei 
care trebuiau să parcurgem acest drum, am început anul școlar cu participarea la 
liturghie, iar predica a fost ținută de către pr. prof. dr. Mărtincă Isidor. Mulți dintre 
colegii mei, de confesiune ortodoxă, au venit cu aprecieri la adresa părintelui, la felul 
cum și-a expus omilia, la limbajul clar și concis pe care l-a folosit, la atitudinea sa 
calmă, care invită la înțelegere și acceptare a mesajului lui Cristos. A fost remarcat 
imediat: este coordonatorul lucrării tale de grad didactic I. Acest lucru presupune că 
a fost primit cu drag între colegii mei profesori, că este apreciat și stimat pentru 
capacitatea sa de a omogeniza întregul ambient, și de a-l crea să fie dinamic, având 
consistență și dându-i un sens. 
 Căutările, studiul amplu privind poezia lui Karol Wojtyla, mi-a dat un imbold 
în a intra cât mai mult în misterele cunoașterii, ajungând să urmez cursurile 
postuniversitare din cadrul Universității ,,Babeș-Bolyai”, din Cluj – Facultatea de Litere, 
specialitatea limbă și literatură română. Această formare mă ajută foarte mult să 
aprofundez mai amplu, cunoașterea, logica și înțelegerea problemelor și a conținuturilor. 
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 Acest lucru îi datorez Pr. prof. dr. Mărtincă Isidor, care prin lucrarea propusă în 
vederea obținerii gradului didactic I, pe care mi-a încredințat-o, m-a provocat să 
conștientizez că doar prin căutări, prin urcări spre înălțimi, putem ajunge la o cunoaștere 
mai profundă a lui Dumnezeu. Acest elan de căutare, de autoperfecționare continuă și 
astăzi, prin implicarea mea în diverse activități didactice, concursuri școlare dar și prin 
rezultate remarcabile la Olimpiada de religie romano-catolică, atât la faza județeană cât 
și la faza națională. 
 Prin urmare, este o datorie de onoare și un prilej de gratitudine, să-mi 
exprim mulțumirea față de Pr. prof. dr. Mărtincă Isidor, pentru contribuția adusă în 
formarea mea ca om, profesor dar și de creștin. 
 În întreaga sa activitate, Pr. prof. dr. Mărtincă Isidor, a dovedit o dăruire 
totală, demonstrând o distincție sufletească proprie unui intelectual de clasă, 
abnegație, urmărind cu consecvență formarea riguroasă a studenților și profesorilor.  
 Rezultatele științifice de excepție, erudiția și larga recunoaștere națională și 
internațională de care se bucură Pr. prof. dr. Mărtincă Isidor, au la bază o solidă și 
temeinică pregătire, ceea ce îi aduce acum, la această frumoasă vârstă, o imensă 
bucurie. Până la urmă scopul în viață al fiecăruia dintre noi, este cunoașterea și 
întâlnirea sa cu Dumnezeu! 
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